

# 南涧县碧溪派出所:织密四张平安网 守护彝乡幸福年

南涧彝族自治县公安局碧溪派出所,是典型的山区派出所。辖区8个村委会散落于崇山峻岭间,山高路远,村寨分散,治安管理难度大。近年来,派出所党支部以创建“枫桥式公安派出所”为抓手,锚定“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”总目标,秉持“滴水成江、积安向善”工作理念,聚焦织牢党建共建共治“一张网”,织紧矛盾化解“过滤网”、织好服务群众“暖心网”,织密全民宣传“防护网”,构建起山区乡村治安管理主防新格局。

织牢党建共治“一张网”,激活治理新动能。南涧县碧溪派出所党支部始终把党建引领作为治安治理的核心引擎,将“三会一课”与党纪法规教育深度融合,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。创新推行“支部到村组、党员到户、协商到人”工作机制,推广“乡党委+村党组织+组党小组+各类群众组织”的“1+1+N”农村末梢治理模式,构建起党建统领、多方参与、全域覆盖的治安管理大格局。

在网格化管理基础上,南涧县碧溪派出所牵头建立四级“平安微信层报体

系”,实现8个村委会28个村民小组全覆盖,28个“平安微信群”群与“10户联防”邻里守望机制有机结合,将党群联防联勤触角延伸至每家每户。“不管是邻里纠纷还是安全隐患,在群里一说,党员和村干部第一时间就会响应。”松林村村民查某说。

织紧矛盾化解“过滤网”,筑牢平安第一道防线。“山区群众的矛盾多是土地、水源、邻里这些‘鸡毛蒜皮’的事,但处理不好就可能激化升级。”碧溪派出所所长白云鹏介绍,派出所借鉴“枫桥经验”,构建起“三级网格+四级联调”矛盾化解体系,将辖区划分为1个三级网格、8个四级网格、139个五级网格和445个微网格,实现“一格一警”全覆盖,同时依托乡、村两级综治中心,建立“派出所+村委会+村组干部+老党员+司法、法院、妇联”联合矛盾纠纷排查化解机制,把矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。

2025年初至今,派出所共排查化解各类矛盾纠纷45起,其中土地、邻里、家庭类纠纷占比达80%,全部实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,辖区平安沃土。

织密全民宣传“防护网”,守住安全底线。为提升群众安全防范意识,派出所搭建“派出所+乡党委政府+村委会+村小组”“法治副校长+老师+学生+家

区未发生“民转刑”“刑转命”案事件,矛盾化解率和群众满意度均达98%以上。

织好服务群众“暖心网”,架起警民连心桥。碧溪派出所以“我为群众办实事”实践活动为载体,依托“百万警进千万家”活动,深入村寨征求群众意见建议45条,全部纳入办实事项目清单,做到“民有所盼,警有所为”。

户籍服务大厅设立老弱病残孕优先“绿色通道”,配备便民设施,落实“一次性告知制度”,简化办事程序。针对行动不便群体,推出“上门办证”服务,民辅警背着采集设备翻山越岭送服务上门。此外,碧溪派出所还推出“笑脸服务”“引导服务”“代写服务”“预约服务”等举措,让群众办事更省心。2025年初以来,共办理身份证546张、出生落户85人,死亡注销164人,信息变更更正129条、更换户口簿435本,出具户籍证明737次,累计提供各类服务2146次,用“邻家警察”的温暖赢得广泛赞誉。

织密全民宣传“防护网”,守住安全底线。为提升群众安全防范意识,派出所搭建“派出所+乡党委政府+村委会+村小组”“法治副校长+老师+学生+家

长”“支部+社区+亲友+服务对象”三大宣传体系,开展合成化、精准化宣传。民辅警深入村社、学校、企业,通过发放资料、现场咨询、案例讲解、文艺会演等形式,普及反诈、禁毒、消防安全、道路交通安全、养老诈骗防范等知识。针对老年人、留守妇女等易受骗群体,用方言讲解典型案例,手把手指导安装国家反诈中心App。截至目前,累计发放普法宣传资料4000余份,开展反诈宣传50余场次,发动群众安装国家反诈App5300人次,全乡电信网络诈骗案件警情同比下降30.2%,成功劝阻拦截止损24人次,为群众挽回经济损失36多万元。

下一步,南涧县碧溪派出所将以永不懈怠的责任感、永不褪色的为民初心,坚守以人民为中心的服务理念,守护辖区平安沃土。

[宋金友 施浩花]



# 以“智”赋能 点亮山区乡村振兴路 ——大理州人民检察院帮扶云龙县只嘎村工作侧记



7月21日,大理州人民检察院驻云龙县只嘎村工作队组织举办的只嘎村中小学暑期志愿课堂正式开班。

云龙县民建乡只嘎村地处大理、保山两州市交界的崇山峻岭间,兼具山高路险、边远贫困特征,曾是深度贫困村。自挂钩帮扶只嘎村以来,大理州人民检察院始终锚定“扶贫先扶智”理念,将知识赋能、技能提升作为乡村振兴的核心抓手,持续抓实各类智力帮扶举措,为只嘎村发展注入持久动力。

教育是阻断贫困代际传递的根本之策,而教育理念滞后、经费保障不足曾是当地许多家庭的难题。2025年,驻村工作队主动作为,积极协助符合条件的家庭申报“雨露计划”补贴,全年累计为18人次发放春、秋季学期补贴共计4.2万元。工作队还通过入户走访与家长深入沟通,破除“重劳作、轻教育”的陈旧观念,持续巩固控辍保学成果,确保全村适龄儿童少年入学率稳定保持100%。

为破解假期学习“无人管、无人教”的困境,今年暑期,驻村工作队中的2名硕士研究生牵头发起暑期公益辅导活动,以“护航成长点亮希望”为主题,为只嘎村及周边中小学生开设为期10天的志愿课堂。课堂上,志愿者们不仅为学生答疑解惑、夯实学业基础,还传授科

学学习方法、鼓励学习信心,贴心细致的辅导赢得了学生和家长的一致好评。

产业振兴离不开技术支撑。工作队依托选调生国情调研经费,组织村干部、致富带头人赴诺邓镇等地考察学习工业辣椒、荷兰豆种植及山地鸡养殖等现代农业技术;同时邀请大理大学农学专家进村入户,为农户讲授肥水一体化、套种模式等先进技术,以及茄科、豆科作物标准化种植工艺,切实提升群众科学种植能力,为特色产业发展筑牢技术根基。

“检察机关在普法宣传教育方面有着良好的优势。”驻村工作队队长张国斌表示,工作队立足职能优势,创新编写通俗易懂的普法宣传单,在田间地头开展矛盾纠纷排查化解工作,同步向村民普及婚姻家庭、劳动就业、财产保护及养老诈骗防范等法律知识,引导村民树立“遇事找法、解决问题靠法”的法治思维,有效提升乡村普法宣传实效与平安建设水平。

如今,在大理州检察院的智力帮扶下,只嘎村的教育氛围愈发浓厚、产业技术持续升级、法治观念深入人心,一幅以“智”赋能的乡村振兴画卷正徐徐展开。

[杜育旺]

## 大理爱尔眼科医院参与爱心捐赠活动为乡村儿童点亮“光明”童年

近日,共青团大理州委、共青团鹤庆县委联合云南省敬老爱民促进会,走进鹤庆县金墩乡红光村小与草海镇倒流箐村小学,开展“党建引领公益行”爱心捐赠活动。作为云南省敬老爱民促进会会员单位,大理爱尔眼科医院以党建为核、以专业为翼,既送去文体物资与关怀,更通过眼健康科普讲座、近视防控指导等专业服务,为乡村儿童筑牢健康防线,用实际行动践行“党建引领公益”的社会责任,让冬日里的乡村校园洋溢着温暖与希望。

此次活动,大理爱尔眼科医院有限公司党员职工主动扛起责任,前期深入调研两所乡村小学的实际需求,精准对接文体用品、生活用品等物资缺口;联合爱心企业筹措捐赠物资,确保每一份关怀都贴合师生所需;活动现场,党员志愿者与孩子们亲切交流,倾听他们的学习生活情况,用实际行动彰显党员的先锋模范作用。

考虑到乡村儿童眼健康知识匮乏、近视防控意识薄弱的现状,大理爱尔眼科医院在物资捐赠之外,特别定制了多份近视防控科普手册,将关爱从“物质

帮扶”延伸至“健康守护”的深层维度。

捐赠仪式后,大理爱尔眼科医院党支部书记陈豪以“儿童青少年近视防控”为主题,为两所小学的孩子们带来了一场生动易懂的眼健康科普讲座。他用童趣化的语言,从近视的成因、近视对学习生活的影响、科学防控的具体方法,层层递进地讲解用眼健康知识;现场示范“一尺一拳一寸”的标准读写姿势,手把手纠正孩子们的不良坐姿与握笔习惯,耐心解答孩子们的疑问。“原来握笔姿势不对会影响眼睛!”“以后我每天都要做眼保健操!”听完讲座,孩子们纷纷表示收获满满,将牢记爱眼护眼知识,养成良好的用眼习惯。

下一步,大理爱尔眼科医院将继续坚持和加强党的全面领导,深化“党建+公益+专业”的融合模式,推动党建工作与业务发展、社会服务深度融合。医院将组织更多党员职工与专业医疗力量,走进更多乡村学校、社区,开展形式多样的眼健康免费检查、科普讲座、物资捐赠等活动,把优质的眼健康知识送到群众身边。

(大理爱尔眼科医院供稿)

## 大理州市场监督管理局 大理州消费者协会消费投诉举报提示

岁末消费旺季来临,“双十一”促销、元旦节日消费接踵而至,直播带货凭借实时互动、直观展示的优势成为主流消费场景。其既搭建起产销对接桥梁,降低交易成本,也为市场注入活力,但行业快速发展中,虚假宣传、商品质量参差、售后服务缺位等乱象仍时有发生,侵害消费者合法权益。为规范市场秩序,保障消费安全,大理州市场监督管理局、大理州消费者协会提醒广大消费者科学理性参与直播购物,筑牢权益保障防线。

### 一、优选正规渠道,核实商家资质

优先选择规模大、信誉好、资质齐全的正规直播平台进行交易,切勿轻信个人社交账号发起的临时直播、不明来源的跳转链接等非正规交易渠道。下单前,可通过“国家企业信用公示系统”核查商家营业执照、相关经营许可等资质信息。全程通过平台内置系统完成下单支付,坚决杜绝脱离平台的私下转账行为,从源头防范交易风险。

### 二、警惕营销话术,拒绝冲动消费

面对直播中“亏本清仓”“全网最低价”“限量秒杀”“5秒下链接”等制造紧迫感的话术,以及“百分百正品”“特效保证”等绝对化承诺,务必保持清醒认知。不被“家人”“偶像”等情感营销话术裹挟,若需确认商品真伪或功效,可要求商家出示检测报告、品牌授权书等佐证材料,并截屏留存,结合自身需求理

性决策,避免盲目跟风。

### 三、仔细查验商品,注意留存证据

部分商家在进行直播销售时存在商品与直播宣传不符、售卖假冒伪劣或“三无”产品等问题。购物前需仔细查看商品详情、用户真实评价(重点关注中差评及追评)等信息。收到商品后应第一时间开箱验货,发现质量问题立即留存商品照片、聊天记录、交易凭证等证据。签收贵重物品时需当场查验,必要时通过录像方式固定证据,为后续维权提供有力支撑。

### 四、明确售后规则,善用平台维权

购买商品前需与商家明确退换货政策、保修期限、运费承担等售后条款,警惕“不退不换”“售后自理”等霸王条款,同时熟悉平台售后保障规则和流程。若遇到商家未兑现售后承诺、延迟发货、拒不发货或退换货流程繁琐等问题,应先通过平台官方渠道与商家协商,也可向平台投诉反映,敦促其履行监管责任。

### 五、抵制违规行为,警惕异常商品

直播带货中,虚假宣传、欺诈销售、商品与宣传不符、刷单炒信、伪造好评等不正当竞争行为,极易误导消费者。消费者应提高辨别能力,注意识别“刷单炒信”行为,综合查看商品参数与真实评价,不盲目轻信过度宣传及夸大好评。对价格异常低

廉、宣传效果夸大的商品保持高度警惕,避免陷入消费陷阱。

### 六、识破虚假布景,避免视觉误导

“工厂直发”“源头好物”“商场专柜”等标签背后或暗藏“视觉骗局”,部分直播间通过伪造生产场景、专柜背景等营造虚假信任感。鉴别时需关注是否有平台认证标识、官方店铺链接及完整生产或销售资质证明,可通过直接提问主播、观察场景细节,多方比价等方式交叉验证,切勿仅凭视觉判断商品来源,谨防“眼见为实”的误导。

### 七、留存消费凭证,依法理性维权

消费者在购买商品或接受服务时,要注意留存相关消费凭证及商家信息,如购物小票、收据发票、支付凭证、合同单据、广告宣传资料、商家店铺名称、详细经营地址等有效维权证据,以便发生消费者权益争议时能够及时有效维权。如发生消费者权益争议,消费者可及时联系商家协商解决;若协商无果,请及时拨打大理州市场监督管理局12315投诉举报电话(0872-12315)寻求帮助,也可以通过登录全国12315平台(网站、App或小程序)进行投诉举报,依法维护自身合法权益。

大理州市场监督管理局 大理州消费者协会  
2025年12月18日

jfbh0360428\_jfbh0360429\_jfbh0360465  
jfbh0360541

●李家媛遗失大理俊发开具的大理滨海俊园1栋3001收据4份,号码:jfbh0360430\_jfbh0360431\_jfbh0360464  
jfbh0360540

●尹贵红遗失道路运输经营许可证一件,号码:j532901020107。  
●杨磊遗失大理俊发开具的大理滨海俊园1栋3002收据4份,号码:建字第大旅202100008号。

## 登报作废

## 寻找弃婴生父母公告

2025年11月13日凌晨5时40分,有人在祥云县祥城镇梨园村“再回首”超市附近垃圾箱旁发现一名男婴弃婴,该婴儿用红色有小熊图案的抱背包裹,婴儿旁边放有一张纸条。纸条内容为“婴儿的出生日期为2025年10月13日”。经医院诊断,该婴儿身体状况不佳。

请该男婴的亲生父母或者其他监护人持有效证件与大理白族自治州儿童福利院联系。即日起60日内无人认领,该男婴将被依法安置。

联系电话:0872-2313011  
大理白族自治州儿童福利院  
2025年12月18日

苍山不墨千秋画 洱海无弦万古琴

公益广告

# 敬畏苍山险 守护自身安

为确保安全,请勿进入苍山未开放区域,并始终按指定路线游览

苍山洱海国家级自然保护区管理局宣